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2018-2019学年黑龙江省佳木斯市八年级（上）期中数学试卷
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．点P在第二象限内，P到x轴的距离是2，到y轴的距离是3，那么点P的坐标为（　　）
A．（﹣2，3）
B．（﹣3，﹣2）
C．（﹣3，2）
D．（3，﹣2）
2．点P（﹣2，1）在平面直角坐标系中所在的象限是（　　）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
3．以下列各组数为三边的三角形中不是直角三角形的是（　　）
A．25、7、24
B．41、40、9
C．6、5、4
D．9、12、15
4．下列说法正确的是（　　）
A．36的平方根是±6


B．﹣3是（﹣3）2的算术平方根


C．8的立方根是±2


D．3是﹣9的算术平方根
5．点P（m+3，m﹣1）在x轴上，则m的值为（　　）
A．1
B．2
C．﹣1
D．0
6．一个直角三角形的两条边分别是6和8，则第三边是（　　）
A．10
B．12
C．12或[image: image107.png]



D．10或[image: image2.jpg]



7．要使二次根式[image: image3.jpg]


有意义，字母x必须满足的条件是（　　）
A．x≥1
B．x＞﹣1
C．x≥﹣1
D．x＞1
8．如图，三角形ABC中，∠C＝90°，AC＝3，点P是BC边上一动点，则AP的长不可能是（　　）
[image: image4.jpg]



A．3
B．2.8
C．3.5
D．4
9．如图，点A，B，C在一次函数y＝﹣2x+m的图象上，它们的横坐标依次为﹣1，1，2，分别过这些点作x轴与y轴的垂线，则图中阴影部分的面积之和是（　　）
[image: image5.jpg]



A．1
B．3
C．3（m﹣1）
D．[image: image6.jpg]



10．如图，在平面直角坐标系上有个点A（﹣1，0），点A第1次向上跳动一个单位至点A1（﹣1，1），紧接着第2次向右跳动2个单位至点A2（1，1），第3次向上跳动1个单位，第4次向左跳动3个单位，第5次又向上跳动1个单位，第6次向右跳动4个单位，…，依次规律跳动下去，点A第2017次跳动至点A2017的坐标是（　　）
[image: image7.png]



A．（﹣504，1008）
B．（﹣505，1009）


C．（504，1009）
D．（﹣503，1008）
二、填空题（每题3分，共30分）
11．如果将电影票上“6排3号”简记为（6，3），那么“9排21号”可表示为　   　．
12．若[image: image8.jpg]


的整数部分为a，小数部分为b，则a＝　   　，b＝　   　．
13．在△ABC中，∠C＝90°，AB＝5，则AB2+AC2+BC2＝　   　．
14．若A（a，b）在第二、四象限的角平分线上，a与b的关系是　   　．
15．已知|a﹣5|+[image: image9.jpg]\ b+3



＝0，那么a﹣b＝　   　．
16．将一根24cm的筷子置于底面直径为8cm，高为15cm的圆柱形水杯中，如图所示，设筷子露在杯子外面的长度为hcm，则h的取值范围是　   　．
[image: image10.jpg]



17．直线y＝k1x+b1（k1＞0）与y＝k2x+b2（k2＜0）相交于点（﹣2，0），且两直线与y轴围成的三角形面积为4，那么b1﹣b2等于　   　．
18．等腰三角形的一腰上的高与另一腰的夹角为45°，则这个三角形的底角为　   　．
19．如图，为了防止门板变形，小明在门板上钉了一根加固木条，从数学的角度看，这样做的理由是利用了三角形的　   　．
[image: image11.jpg]



20．等腰三角形的三边长为3，a，7，则它的周长是　   　．
三、解答题（共60分）
21．已知，a、b互为倒数，c、d互为相反数，求﹣[image: image12.jpg]


+[image: image13.jpg]


+1的值．
22．已知点A（a﹣1，5）和点B（2，b﹣1）关于x轴对称，求（a+b）2017的值．
23．如图，某住宅小区在施工过程中留下了一块空地，已知AD＝4米，CD＝3米，∠ADC＝90°，AB＝13米，BC＝12米，小区为美化环境，欲在空地上铺草坪，已知草坪每平方米100元，试问用该草坪铺满这块空地共需花费多少元？
[image: image14.jpg]



24．若实数a满足|2016﹣a|+[image: image15.jpg]


＝a，求a﹣20162的值．
25．一架梯子AB长25米，如图斜靠在一面墙上，梯子底端B离墙7米．
（1）这个梯子的顶端距地面有多高？
（2）如果梯子的顶端下滑了4米，那么梯子底部在水平方向滑动了4米吗？为什么？
[image: image16.jpg]



26．如图为东明一中新校区分布图的一部分，方格纸中每个小方格都是边长为1个单位的正方形，若教学楼的坐标为A（1，2），图书馆的位置坐标为B（﹣2，﹣1），解答以下问题：
（1）在图中找到坐标系中的原点，并建立直角坐标系；
（2）若体育馆的坐标为C（1，﹣3），食堂坐标为D（2，0），请在图中标出体育馆和食堂的位置；
（3）顺次连接教学楼、图书馆、体育馆、食堂得到四边形ABCD，求四边形ABCD的面积．
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27．已知y与x+1.5成正比例，且x＝2时，y＝7．
（1）求y与x之间的函数表达式；
（2）若点P（﹣2，a）在（1）所得的函数图象上，求a．
28．如图，在平面直角坐标系中直线y＝﹣2x+12与x轴交于点A，与y轴交于点B，与直线y＝x交于点C．
（1）求点C的坐标
（2）求三角形OAC的面积．
[image: image18.jpg]



29．如图，在△ABC中，CD、CE分别是△ABC的高和角平分线．
（1）若∠A＝30°，∠B＝50°，求∠ECD的度数；
（2）试用含有∠A、∠B的代数式表示∠ECD（不必证明）
[image: image19.jpg]



30．一列动车从西安开往西宁，一列普通列车从西宁开往西安，两车同时出发，设普通列车行驶的时间为x（小时），两车之间的距离为y（千米），如图中的折线表示y与x之间的函数关系．
根据图象进行以下探究：
（1）西宁到西安两地相距　   　千米，两车出发后　   　小时相遇；普通列车到达终点共需　   　小时，普通列车的速度是　   　千米/小时．
（2）求动车的速度；
（3）普通列车行驶t小时后，动车的达终点西宁，求此时普通列车还需行驶多少千米到达西安？
[image: image20.jpg]



2018-2019学年黑龙江省佳木斯市八年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
一、选择题（每小题3分，共30分）
1．点P在第二象限内，P到x轴的距离是2，到y轴的距离是3，那么点P的坐标为（　　）
A．（﹣2，3）
B．（﹣3，﹣2）
C．（﹣3，2）
D．（3，﹣2）
【分析】应先判断出点P的横纵坐标的符号，进而根据到坐标轴的距离判断具体坐标．
【解答】解：第二象限内的点横坐标小于0，纵坐标大于0；
到x轴的距离是2，说明点的纵坐标为2，到y轴的距离为3，说明点的横坐标为﹣3，
因而点P的坐标是（﹣3，2）．
故选：C．
【点评】本题主要考查了平面直角坐标系中，各象限内点的坐标的符号特点以及点到x轴的距离为点的纵坐标的绝对值，到y轴的距离为点的横坐标的绝对值等知识点．
2．点P（﹣2，1）在平面直角坐标系中所在的象限是（　　）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
【分析】根据各象限点的坐标的特点解答．
【解答】解：点P（﹣2，1）在第二象限．
故选：B．
【点评】本题考查了点的坐标，熟记四个象限的符号特点分别是：第一象限（+，+）；第二象限（﹣，+）；第三象限（﹣，﹣）；第四象限（+，﹣）是解题的关键．
3．以下列各组数为三边的三角形中不是直角三角形的是（　　）
A．25、7、24
B．41、40、9
C．6、5、4
D．9、12、15
【分析】欲判断能否构成直角三角形，只需验证两小边的平方和是否等于最长边的平方．
【解答】解：A、72+242＝252，能构成直角三角形；
B、92+402＝412，能构成直角三角形；
C、52+42≠62，不能构成直角三角形；
D、92+122＝152，能构成直角三角形．
故选：C．
【点评】本题考查了利用勾股定理逆定理判定直角三角形的方法．在应用勾股定理的逆定理时，应先认真分析所给边的大小关系，确定最大边后，再验证两条较小边的平方和与最大边的平方之间的关系，进而作出判断．
4．下列说法正确的是（　　）
A．36的平方根是±6


B．﹣3是（﹣3）2的算术平方根


C．8的立方根是±2


D．3是﹣9的算术平方根
【分析】依据平方根、算术平方根、立方根的性质求解即可．
【解答】解：A、36的平方根是±6，故A正确；
 B、3是（﹣3）2的算术平方根，故B错误；
 C、8的立方根是2，故C错误；
 D、﹣9没有算术平方根，故D错误．
故选：A．
【点评】本题主要考查的是平方根、立方根的性质，熟练掌握相关性质是解题的关键．
5．点P（m+3，m﹣1）在x轴上，则m的值为（　　）
A．1
B．2
C．﹣1
D．0
【分析】根据x轴上点的纵坐标等于零，可得答案．
【解答】解：由题意，得
m﹣1＝0，
解得m＝1，
故选：A．
【点评】本题考查了点的坐标，利用x轴上点的纵坐标等于零得出方程是解题关键．
6．一个直角三角形的两条边分别是6和8，则第三边是（　　）
A．10
B．12
C．12或[image: image21.jpg]



D．10或[image: image22.jpg]



【分析】设第三条边为x，再根据8为直角边与斜边两种情况求解即可．
【解答】解：设第三条边为x，
当8为直角边时，x＝[image: image23.jpg]


＝10；
当8为斜边时，x＝[image: image24.jpg]


．
综上所述，第三条边的长度是10或2[image: image25.jpg]


．
故选：D．
【点评】本题考查的是勾股定理，在解答此题时要进行分类讨论，不要漏解．
7．要使二次根式[image: image26.jpg]


有意义，字母x必须满足的条件是（　　）
A．x≥1
B．x＞﹣1
C．x≥﹣1
D．x＞1
【分析】根据二次根式有意义的条件：被开方数是非负数作答．
【解答】解：根据二次根式的意义，被开方数x+1≥0，解得x≥﹣1．
故选：C．
【点评】函数自变量的范围一般从三个方面考虑：
（1）当函数表达式是整式时，自变量可取全体实数；
（2）当函数表达式是分式时，考虑分式的分母不能为0；
（3）当函数表达式是二次根式时，被开方数非负．
8．如图，三角形ABC中，∠C＝90°，AC＝3，点P是BC边上一动点，则AP的长不可能是（　　）
[image: image27.jpg]



A．3
B．2.8
C．3.5
D．4
【分析】根据垂线段最短判断出AP＞AC，然后选择答案即可．
【解答】解：∵∠C＝90°，点P是BC边上一动点，
∴AP＞AC，
∵AC＝3，
∴AP＞3，
∴AP的长不可能是2.8．
故选：B．
【点评】本题考查了垂线段最短的性质，熟记性质并判断出AP的范围是解题的关键．
9．如图，点A，B，C在一次函数y＝﹣2x+m的图象上，它们的横坐标依次为﹣1，1，2，分别过这些点作x轴与y轴的垂线，则图中阴影部分的面积之和是（　　）
[image: image28.jpg]



A．1
B．3
C．3（m﹣1）
D．[image: image29.jpg]



【分析】设AD⊥y轴于点D；BF⊥y轴于点F；BG⊥CG于点G，然后求出A、B、C、D、E、F、G各点的坐标，计算出长度，利用面积公式即可计算出．
【解答】解：由题意可得：A点坐标为（﹣1，2+m），B点坐标为（1，﹣2+m），C点坐标为（2，m﹣4），D点坐标为（0，2+m），E点坐标为（0，m），F点坐标为（0，﹣2+m），G点坐标为（1，m﹣4）．
所以，DE＝EF＝BG＝2+m﹣m＝m﹣（﹣2+m）＝﹣2+m﹣（m﹣4）＝2，又因为AD＝BF＝GC＝1，所以图中阴影部分的面积和等于[image: image30.jpg]


×2×1×3＝3．
故选：B．
[image: image31.jpg]



【点评】本题灵活考查了一次函数点的坐标的求法和三角形面积的求法．
10．如图，在平面直角坐标系上有个点A（﹣1，0），点A第1次向上跳动一个单位至点A1（﹣1，1），紧接着第2次向右跳动2个单位至点A2（1，1），第3次向上跳动1个单位，第4次向左跳动3个单位，第5次又向上跳动1个单位，第6次向右跳动4个单位，…，依次规律跳动下去，点A第2017次跳动至点A2017的坐标是（　　）
[image: image32.jpg]



A．（﹣504，1008）
B．（﹣505，1009）


C．（504，1009）
D．（﹣503，1008）
【分析】设第n次跳动至点An，根据部分点An坐标的变化找出变化规律“A4n（﹣n﹣1，2n），A4n+1（﹣n﹣1，2n+1），A4n+2（n+1，2n+1），A4n+3（n+1，2n+2）（n为自然数）”，依此规律结合2017＝504×4+1即可得出点A2017的坐标．
【解答】解：设第n次跳动至点An，
观察，发现：A（﹣1，0），A1（﹣1，1），A2（1，1），A3（1，2），A4（﹣2，2），A5（﹣2，3），A6（2，3），A7（2，4），A8（﹣3，4），A9（﹣3，5），…，
∴A4n（﹣n﹣1，2n），A4n+1（﹣n﹣1，2n+1），A4n+2（n+1，2n+1），A4n+3（n+1，2n+2）（n为自然数）．
∵2017＝504×4+1，
∴A2017（﹣504﹣1，504×2+1），即（﹣505，1009）．
故选：B．
【点评】本题考查了规律型中点的坐标，根据部分点An坐标的变化找出变化规律“A4n（﹣n﹣1，2n），A4n+1（﹣n﹣1，2n+1），A4n+2（n+1，2n+1），A4n+3（n+1，2n+2）（n为自然数）”是解题的关键．
二、填空题（每题3分，共30分）
11．如果将电影票上“6排3号”简记为（6，3），那么“9排21号”可表示为　（9，21）　．
【分析】利用有序实数对表示．
【解答】解：“9排21号”可表示为（9，21）．
故答案为（9，21）．
【点评】本题考查了坐标确定位置：坐标平面内的点与有序实数对一一对应；记住平面内特殊位置的点的坐标特征．
12．若[image: image33.jpg]


的整数部分为a，小数部分为b，则a＝　3　，b＝　[image: image34.jpg]


﹣3　．
【分析】根据3＜[image: image35.jpg]


＜4首先确定a的值，则小数部分即可确定．
【解答】解：∵3＜[image: image36.jpg]


＜4，
∴a＝3，
则b＝[image: image37.jpg]


﹣3．
故答案是：3，[image: image38.jpg]


﹣3．
【点评】本题主要考查了无理数的估算，解题关键是确定无理数的整数部分即可解决问题．
13．在△ABC中，∠C＝90°，AB＝5，则AB2+AC2+BC2＝　50　．
【分析】根据勾股定理可得AB2＝AC2+BC2，然后代入数据计算即可得解．
【解答】解：∵∠C＝90°，
∴AB2＝AC2+BC2，
∴AB2+AC2+BC2＝2AB2＝2×52＝2×25＝50．
故答案为：50．
【点评】本题考查了勾股定理，是基础题，熟记定理是解题的关键．
14．若A（a，b）在第二、四象限的角平分线上，a与b的关系是　a＝﹣b　．
【分析】A（a，b）在第二、四象限的角平分线上，则a与b的值互为相反数，则a＝﹣b．
【解答】解：∵A（a，b）在第二、四象限的角平分线上，
第二象限内点的坐标的符号特征是（﹣，+），
第四象限内点的坐标的符号特征是（+，﹣），
原点的坐标是（0，0），
所以二、四象限角平分线上的点的横纵坐标的关系是a＝﹣b．
故填a＝﹣b．
【点评】平面直角坐标系中，象限角平分线上的点的坐标特征，一、三象限角平分线上的点的坐标特征是（x，x），二、四象限角平分线上是点的坐标特征是（x，﹣x）．
15．已知|a﹣5|+[image: image39.jpg]\ b+3



＝0，那么a﹣b＝　8　．
【分析】首先据绝对值和二次根式的非负性可知，两个非负数相加为0，意味着每个式子都为0，求出a和b，代入a﹣b计算即可．
【解答】解：∵|a﹣5|+[image: image40.jpg]\ b+3



＝0，
∴a﹣5＝0，b+3＝0，
解得a＝5，b＝﹣3．
∴a﹣b＝5+3＝8．
故答案为：8．
【点评】此题主要考查了非负数的性质，注意掌握绝对值和二次根式的非负性．根据它们的非负性求解．
16．将一根24cm的筷子置于底面直径为8cm，高为15cm的圆柱形水杯中，如图所示，设筷子露在杯子外面的长度为hcm，则h的取值范围是　7cm≤h≤9cm　．
[image: image41.jpg]



【分析】如图，当筷子的底端在A点时，筷子露在杯子外面的长度最短；当筷子的底端在D点时，筷子露在杯子外面的长度最长．然后分别利用已知条件根据勾股定理即可求出h的取值范围．
【解答】解：如图，当筷子的底端在D点时，筷子露在杯子外面的长度最长，
∴h＝24﹣15＝9cm；
当筷子的底端在A点时，筷子露在杯子外面的长度最短，
在Rt△ABD中，AD＝15cm，BD＝8cm，
∴AB＝[image: image42.jpg]


＝[image: image43.jpg]


＝17cm，
∴此时h＝24﹣17＝7cm，
所以h的取值范围是7cm≤h≤9cm．
故答案是：7cm≤h≤9cm．
[image: image44.jpg]



【点评】本题考查了勾股定理的应用，能够读懂题意和求出h的值最大值与最小值是解题关键．
17．直线y＝k1x+b1（k1＞0）与y＝k2x+b2（k2＜0）相交于点（﹣2，0），且两直线与y轴围成的三角形面积为4，那么b1﹣b2等于　4　．
【分析】根据解析式求得与坐标轴的交点，从而求得三角形的边长，然后依据三角形的面积公式即可求得．
【解答】解：如图，直线y＝k1x+b1（k1＞0）与y轴交于B点，则OB＝b1，直线y＝k2x+b2（k2＜0）与y轴交于C，则OC＝﹣b2，
∵△ABC的面积为4，
∴[image: image45.jpg]


OA•OB+[image: image46.jpg]1
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＝4，
∴[image: image47.jpg]


+[image: image48.jpg]LX2+(hy)



＝4，
解得：b1﹣b2＝4．
故答案为：4．
[image: image49.jpg]



【点评】本题考查了一次函数与坐标轴的交点以及数形结合思想的应用．解决此类问题关键是仔细观察图形，注意几个关键点（交点、原点等），做到数形结合．
18．等腰三角形的一腰上的高与另一腰的夹角为45°，则这个三角形的底角为　67.5°或22.5°　．
【分析】分两种情况讨论，求出每种情况的顶角的度数，再利用等边对等角的性质（两底角相等）和三角形的内角和定理，即可求出底角的度数．
【解答】解：有两种情况；
（1）如图，当△ABC是锐角三角形时，BD⊥AC于D，
[image: image50.jpg]



则∠ADB＝90°，
已知∠ABD＝45°，
∴∠A＝90°﹣45°＝45°，
∵AB＝AC，
∴∠ABC＝∠C＝[image: image51.jpg]


×（180°﹣45°）＝67.5°；
（2）如图，当△EFG是钝角三角形时，FH⊥EG于H，
[image: image52.jpg]



则∠FHE＝90°，
已知∠HFE＝45°，
∴∠HEF＝90°﹣45°＝45°，
∴∠FEG＝180°﹣45°＝135°，
∵EF＝EG，
∴∠EFG＝∠G＝[image: image53.jpg]


×（180°﹣135°）＝22.5°，
故答案为：67.5°或22.5°．
【点评】本题考查了等腰三角形的性质的运用，解决问题的关键是能否利用三角形的内角和定理和等腰三角形的性质．解题时注意分类讨论思想的运用．
19．如图，为了防止门板变形，小明在门板上钉了一根加固木条，从数学的角度看，这样做的理由是利用了三角形的　稳定性　．
[image: image54.jpg]



【分析】根据三角形的三边一旦确定，则形状大小完全确定，即三角形的稳定性．
【解答】解：为了防止门板变形，小明在门板上钉了一根加固木条，形成三角形的结构，这样做的理由是利用了三角形的稳定性．
故答案为：稳定性．
【点评】本题主要考查三角形的稳定性在实际生活中的应用．
20．等腰三角形的三边长为3，a，7，则它的周长是　17　．
【分析】因为边为3和7，没说是底边还是腰，所以有两种情况，需要分类讨论．
【解答】解：当3为底时，其它两边都为7；3、7、7可以构成三角形，周长为17；
当3为腰时，其它两边为3和7；3+3＝6＜7，所以不能构成三角形，此种情况不成立；
所以等腰三角形的周长是17．
故答案为：17．
【点评】本题考查了等腰三角形的性质和三角形的三边关系；对于底和腰不等的等腰三角形，若条件中没有明确哪边是底哪边是腰时，应在符合三角形三边关系的前提下分类讨论．
三、解答题（共60分）
21．已知，a、b互为倒数，c、d互为相反数，求﹣[image: image55.jpg]


+[image: image56.jpg]


+1的值．
【分析】直接利用倒数以及相反数的定义分别化简得出答案．
【解答】解：∵a、b互为倒数，c、d互为相反数，
∴ab＝1，c+d＝0，
∴﹣[image: image57.jpg]


+[image: image58.jpg]


+1＝﹣1+0+1＝0．
【点评】此题主要考查了倒数以及相反数的定义，正确把握相关定义是解题关键．
22．已知点A（a﹣1，5）和点B（2，b﹣1）关于x轴对称，求（a+b）2017的值．
【分析】直接利用关于x轴对称点的性质分析得出答案．
【解答】解：∵点A（a﹣1，5）与点B（2，b﹣1）关于x轴对称，
∴a﹣1＝2，b﹣1＝﹣5，
∴解得：a＝3，b＝﹣4；
则（a+b）2017＝﹣1．
【点评】此题主要考查了关于x轴对称点的性质，正确记忆横纵坐标的关系是解题关键．
23．如图，某住宅小区在施工过程中留下了一块空地，已知AD＝4米，CD＝3米，∠ADC＝90°，AB＝13米，BC＝12米，小区为美化环境，欲在空地上铺草坪，已知草坪每平方米100元，试问用该草坪铺满这块空地共需花费多少元？
[image: image59.jpg]



【分析】连接AC，根据勾股定理求出AC，根据勾股定理的逆定理求出∠ACB＝90°，求出区域的面积，即可求出答案．
【解答】解：连结AC，[image: image60.jpg]



在Rt△ACD中，∠ADC＝90°，AD＝4米，CD＝3米，由勾股定理得：AC＝[image: image61.jpg]


＝5（米），
∵AC2+BC2＝52+122＝169，AB2＝132＝169，
∴AC2+BC2＝AB2，
∴∠ACB＝90°，
该区域面积S＝S△ACB﹣S△ADC＝[image: image62.jpg]


×5×12﹣[image: image63.jpg]


×3×4＝24（平方米），
即铺满这块空地共需花费＝24×100＝2400元．
【点评】本题考查了勾股定理，三角形面积，勾股定理的逆定理的应用，解此题的关键是求出区域的面积．
24．若实数a满足|2016﹣a|+[image: image64.jpg]


＝a，求a﹣20162的值．
【分析】根据被开方数是非负数，可得答案．
【解答】解：由题意，得
a≥2017，
原式化简，得
a﹣2016+[image: image65.jpg]


＝a，
[image: image66.jpg]


＝2016
a﹣2017＝20162，
a﹣20162＝2017．
【点评】本题考查了二次根式有意义的条件，利用被开方数是非负数得出a≥2017是解题关键．
25．一架梯子AB长25米，如图斜靠在一面墙上，梯子底端B离墙7米．
（1）这个梯子的顶端距地面有多高？
（2）如果梯子的顶端下滑了4米，那么梯子底部在水平方向滑动了4米吗？为什么？
[image: image67.jpg]



【分析】应用勾股定理求出AC的高度，以及B′C的距离即可解答．
【解答】解：（1）由题意，得AB2＝AC2+BC2，得
AC＝[image: image68.jpg]


＝[image: image69.jpg]


＝24（米）．
（2）由A′B′2＝A′C2+CB′2，得
B′C＝[image: image70.jpg]


＝[image: image71.jpg]


＝[image: image72.jpg]\J45 X 5]



＝15（米）．
∴BB′＝B′C﹣BC＝15﹣7＝8（米）．
答：梯子底部在水平方向不是滑动了4米，而是8米．
【点评】本题考查正确运用勾股定理．善于观察题目的信息是解题以及学好数学的关键．
26．如图为东明一中新校区分布图的一部分，方格纸中每个小方格都是边长为1个单位的正方形，若教学楼的坐标为A（1，2），图书馆的位置坐标为B（﹣2，﹣1），解答以下问题：
（1）在图中找到坐标系中的原点，并建立直角坐标系；
（2）若体育馆的坐标为C（1，﹣3），食堂坐标为D（2，0），请在图中标出体育馆和食堂的位置；
（3）顺次连接教学楼、图书馆、体育馆、食堂得到四边形ABCD，求四边形ABCD的面积．
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【分析】（1）根据点A的坐标，向左1个单位，向下2个单位为坐标原点，建立平面直角坐标系即可；
（2）根据平面直角坐标系标注体育馆和食堂即可；
（3）根据四边形所在的矩形的面积减去四周四个小直角三角形的面积列式计算即可得解．
【解答】解：（1）建立平面直角坐标系如图所示；
（2）体育馆C（1，﹣3），食堂D（2，0）如图所示；
（3）四边形ABCD的面积＝4×5﹣[image: image74.jpg]


×3×3﹣[image: image75.jpg]


×2×3﹣[image: image76.jpg]


×1×3﹣[image: image77.jpg]


×1×2，
＝20﹣4.5﹣3﹣1.5﹣1，
＝20﹣10，
＝10．
[image: image78.jpg]



【点评】本题考查了坐标确定位置，平面直角坐标系的定义，网格结构中不规则四边形的面积的求解，熟记概念并熟练运用网格结构是解题的关键．
27．已知y与x+1.5成正比例，且x＝2时，y＝7．
（1）求y与x之间的函数表达式；
（2）若点P（﹣2，a）在（1）所得的函数图象上，求a．
【分析】（1）设y＝k（x+1.5），再把x＝2时，y＝7代入求出k的值即可；
（2）把点P（﹣2，a）代入解答即可．
【解答】解：（1）∵y与x+1.5成正比例，
∴设y＝k（x+1.5），
∴x＝2时，y＝7，
∴k（2+1.5）＝7，解得k＝2，
∴y与x的函数关系式为：y＝2x+3，
（2）把点P（﹣2，a）代入y＝2x+3中，
可得：a＝﹣4+3，
解得：a＝﹣1．
【点评】本题考查的是待定系数法求一次函数的解析式，熟知待定系数法求一次函数解析式的一般步骤是解答此题的关键．
28．如图，在平面直角坐标系中直线y＝﹣2x+12与x轴交于点A，与y轴交于点B，与直线y＝x交于点C．
（1）求点C的坐标
（2）求三角形OAC的面积．
[image: image79.jpg]



【分析】（1）联立两直线解析式成方程组，解方程组即可得出点C的坐标；
（2）将y＝0代入直线AB的解析式中求出x值，由此即可得出OA的长度，再利用三角形的面积公式结合点C的坐标即可求出三角形OAC的面积．
【解答】解：（1）联立两直线解析式成方程组，
得：[image: image80.jpg]


，解得：[image: image81.jpg]


，
∴点C的坐标为（4，4）．
（2）当y＝0时，有0＝﹣2x+12，
解得：x＝6，
∴点A的坐标为（6，0），
∴OA＝6，
∴S△OAC＝[image: image82.jpg]


OA•yC＝[image: image83.jpg]


×6×4＝12．
【点评】本题考查了两条直线相交或平行问题，解题的关键是：（1）联立两函数解析式成方程组，解方程组求出交点坐标；（2）求出点A的坐标．本题属于基础题，难度不大，解决该题型题目时，联立两函数解析式成方程组，通过解方程组求出交点坐标是关键．
29．如图，在△ABC中，CD、CE分别是△ABC的高和角平分线．
（1）若∠A＝30°，∠B＝50°，求∠ECD的度数；
（2）试用含有∠A、∠B的代数式表示∠ECD（不必证明）
[image: image84.jpg]



【分析】（1）利用高的定义和互余得到∠BCD＝90°﹣∠B，再根据角平分线定义得到∠BCE＝[image: image85.jpg]


∠ACB，接着根据三角形内角和定理得到∠ACB＝180°﹣∠A﹣∠B，于是得到∠BCE＝90°﹣[image: image86.jpg]


（∠A+∠B），然后计算∠BCE﹣∠BCD得到∠ECD＝[image: image87.jpg]


（∠B﹣∠A），再把∠A＝30°，∠B＝50°代入计算即可；
（2）直接由（1）得到结论．
【解答】解：（1）∵CD为高，
∴∠CDB＝90°，
∴∠BCD＝90°﹣∠B，
∵CE为角平分线，
∴∠BCE＝[image: image88.jpg]


∠ACB，而∠ACB＝180°﹣∠A﹣∠B，
∴∠BCE＝[image: image89.jpg]


（180°﹣∠A﹣∠B）＝90°﹣[image: image90.jpg]


（∠A+∠B），
∴∠ECD＝∠BCE﹣∠BCD＝90°﹣[image: image91.jpg]


（∠A+∠B）﹣（90°﹣∠B）＝[image: image92.jpg]


（∠B﹣∠A），
当∠A＝30°，∠B＝50°时，∠ECD＝[image: image93.jpg]


×（50°﹣30°）＝10°； 
（2）由（1）得∠ECD＝[image: image94.jpg]


（∠B﹣∠A）．
【点评】本题考查了三角形内角和定理：三角形内角和是180°．本题的关键是用∠B表示∠BCD，用∠A和∠B表示∠BCE．
30．一列动车从西安开往西宁，一列普通列车从西宁开往西安，两车同时出发，设普通列车行驶的时间为x（小时），两车之间的距离为y（千米），如图中的折线表示y与x之间的函数关系．
根据图象进行以下探究：
（1）西宁到西安两地相距　1000　千米，两车出发后　3　小时相遇；普通列车到达终点共需　12　小时，普通列车的速度是　[image: image95.jpg]


　千米/小时．
（2）求动车的速度；
（3）普通列车行驶t小时后，动车的达终点西宁，求此时普通列车还需行驶多少千米到达西安？
[image: image96.jpg]



【分析】（1）由x＝0时y＝1000及x＝3时y＝0的实际意义可得答案；根据x＝12时的实际意义可得，由速度＝路程÷时间，可得答案；
（2）设动车的速度为x千米/小时，根据“动车3小时行驶的路程+普通列出3小时行驶的路程＝1000”列方程求解可得；
（3）先求出t小时普通列车行驶的路程，继而可得答案．
【解答】解：（1）由x＝0时，y＝1000知，西宁到西安两地相距1000千米，
由x＝3时，y＝0知，两车出发后3小时相遇，
由图象知x＝t时，动车到达西宁，
∴x＝12时，普通列车到达西安，
即普通列车到达终点共需12小时，
∴普通列车的速度是[image: image97.jpg]1000
12




＝[image: image98.jpg]


千米/小时，
故答案为：1000，3；12，[image: image99.jpg]


；
（2）设动车的速度为x千米/小时，
根据题意，得：3x+3×[image: image100.jpg]


＝1000，
解得：x＝250，
答：动车的速度为250千米/小时；
（3）∵t＝[image: image101.jpg]1000
750




＝4（小时），
∴4×[image: image102.jpg]


＝[image: image103.jpg]1000




（千米），
∴1000﹣[image: image104.jpg]1000




＝[image: image105.jpg]2000




（千米），
∴此时普通列车还需行驶[image: image106.jpg]2000




千米到达西安．
【点评】本题主要考查一次函数的应用，根据题意弄懂函数图象中各拐点坐标的实际意义及行程问题中蕴含的相等关系是解题的关键．
